
 

دیافراگم اصلی‌ترين نقش را در تنفس آرام و طبیعی دارد که در هنگام دم مسطح میباشد و در این هنگام حدود  از هوای جاری )هوای مرده( در مجاری   1

تنفسی باقی میماند و به هنگام دم دندهها به سمت بالا و بیرون و جناغ به سمت جلو حرکت میکند.

)   و  یون بی‌کربنات ) ( حاصل به   آنزيم انيدراز کربنيک در گلبول‌هاي قرمز  و  را ترکيب مي‌کند و کربنیک اسید )   2

يونيزه مي‌شود. با مهار اين آنزيم،  خون کاهش مي‌يابد.

در کيسه‌هاي حبابکی و نايژک‌ها، حلقه‌ي غضروفي وجود ندارد و کیسه‌های حبابکی مادۀ مخاطی ترشح نمی‌کنند.   3

غضروف‌های نايژه‌ها، در ابتدا حلقوی كامل و سپس قطعه قطعه می‌شود، اما غضروف‌های نای،  شكل می‌باشند. بررسی ساير گزينه‌ها:   4

«: همۀ غضروف‌ها كشسان هستند. گزینۀ »

«: نای و غضروف‌های آن وارد شش نمی‌شوند. گزینۀ »

«: در بين لايه‌های پيوندی خارجی و زير مخاط قرار دارند. گزینۀ »

  5

یاخته‌های سازندۀ سورفاکتانت با تولید سورفاکتانت و کاهش نیروی کشش سطحی، باز‌شدن کیسه‌ها را تسهیل می‌کنند. 

دیوارۀ حبابک‌ها از دو نوع یاخته ساخته می‌شوند. یاخته‌های سنگفرشی و یاخته‌های سازندۀ سورفاکتانت. 

‌بررسی سایر گزینه‌ها:

( یاخته‌های درشت‌خوار )ماکروفاژ( ذرات گرد و غباری را که از مخاط مژک‌دار گریخته‌اند، نابود می‌کنند. این یاخته‌ها را جزء یاخته‌های دیوارۀ حبابک طبقه‌بندی نمی‌کنند.  گزینه 

( همۀ یاخته‌های سازندۀ دیوارۀ حبابک‌ها از نوع پوششی بوده و بر روی غشای پایه قرار دارند، نه برخی از آن‌ها.  گزینه 

( عامل سطح فعال در سطحی که مجاور هواست ترشح می‌شود.  گزینه 

با توجه به شکل می‌توان متوجه شد که در بافت پوششی لایۀ مخاطی گروهی از یاخته‌ها فاقد مژک هستند.   6

 بررسی سایر گزینه‌ها:

«: گرم کردن هوای ورودی از کارهای بینی است. بینی در بالای برچاکنای قرار دارد. گزینۀ »

«: در بخش مبادله‌ای دستگاه تنفس، نایژک مبادله‌ای که دارای مخاط مژک‌دار است، در مرطوب کردن هوا نقش دارد. نایژک‌ها در دیوارۀ گزینۀ »

خود دارای ماهیچۀ صاف هستند.

«: در حبابک‌ها، تنها ماکروفاژها هستند که می‌توانند در از بین بردن باکتری‌ها نقش داشته باشند که این یاخته‌ها جزو یاخته‌های دیوارۀ گزینۀ »

حبابک‌ها محسوب نمی‌شوند.

منظور سؤال لایۀ زیر‌مخاطی است که فاقد یاخته‌های استوانه‌ای و مژکدار است و این ویژگی برای یاخته‌های لایۀ مخاطی است. لایۀ زیر‌مخاطی دارای غدد ترشحی   7

و رگ‌های خونی و اعصاب است و این لایه به لایۀ غضروفی - ماهیچه‌ای چسبیده است.

مخاط

زیر مخاط
غدۀ ترشحی
غضروف

مری
ماهیچه

در انسان هنگام دم معمولی و دم عمیق قطعاً ماهیچه‌های دیافراگم و بین‌دنده‌ای خارجی باید منقبض شوند. ماهیچۀ دیافراگم در حال انقباض از حالت گنبدی به   8

حالت مسطح تغییر وضعیت می‌دهد.
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بررسی سایر گزینه‌ها:

( ماهیچه‌های گردن فقط در هنگام دم عمیق منقبض می‌شوند. گزینۀ 

( ماهیچه‌های بین‌دنده‌ای داخلی فقط در هنگام بازدم عمیق منقبض می‌شوند. گزینۀ 

( ماهیچه‌های شکمی همانند ماهیچه‌های بین‌دنده‌ای داخلی در هنگام بازدم عمیق منقبض می‌شوند. گزینۀ 

  9

»تغییر و هدف«نام فرآیند

اسفنکتر ابتدای مریدهانۀ حنجرهاپی‌‌گلوتزبان کوچک

بالابلع

بستن راه بینی

پایین

بستن راه نای

بالا

بستن راه نای

استراحت

باز شدن راه مری

بالااستفراغ

بستن راه بینی

پایین

بستن راه نای

بالا

بستن راه نای

استراحت

باز شدن راه مری

بالاسرفه

بستن راه بینی

بالا

باز شدن راه نای

پایین

باز شدن راه نای

انقباض

بستن راه مری

پایینعطسه

باز شدن راه بینی

بالا

باز شدن راه نای

پایین

باز شدن راه نای

انقباض

بستن راه مری

در دم، دنده‌ها، به سمت بالا و بیرون حرکت می‌کنند، با پایین رفتن دیافراگم و جلو آمدن جناغ، حجم قفسۀ سینه زیاد می‌شود.   10

در انسان، جدارۀ نای و نایژه حلقه‌های غضروفی دارند. نایژکی‌های انتهایی فاقد غضروف می‌باشند و مجاری تنفسی هادی )بینی و نای و نایژه و نایژک( دارای   11

سلول‌های مژه‌دار هستند نه تاژک‌دار.

: بازدم عادی. : دم عادی، بخش شمارۀ  : بازدم عمیق، بخش شمارۀ  : دم عمیق، بخش شمارۀ  بخش شمارۀ    12

دم به دنبال افزایش حجم قفسۀ سینه اتفاق می افتد. در ابتدا افزایش حجم قفسۀ سینه شروع می شود و سپس بخش شمارۀ  ثبت می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

«:‌ هنگام بازدم، فاصلۀ جناغ با ستون مهره کاهش پیدا می کند. گزینۀ »

«: در بخش شمارۀ  که مربوط به دم عمیق است، عضلات ناحیۀ گردن منقبض می شوند و افزایش قطر دارند. با توجه به نمودار، به دنبال دم عمیق، بازدم عمیق در بخش  ثبت شده گزینۀ »

است.

«:‌ دم عمیق می تواند به دلیل کاهش میزان اکسیژن و تحریک گیرنده های شیمیایی رخ دهد. گزینۀ »

فقط مورد )ب( صحیح است.   13

 بررسی موارد:

الف( نایژک‌ها اصلاً غضروف ندارند که نسبت به نایژه‌های باریک کمتر باشد یا بیشتر.

ب( نایژک‌ها غضروف نداشته و توانایی تنگ و گشاد شدن دارند پس تراکم بافت ماهیچه‌ای بیشتری نسبت به نای دارند. )کلاً نایژک‌ها از نایژه‌های باریک، نای و نایژه‌های اصلی، بافت ماهیچه‌ای

بیشتری دارند.(

ج( در این لایه غده‌های ترشح کننده وجود دارد نه سلول‌های ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی. این سلول‌ها در لایۀ مخاطی وجود دارند.

نایژک‌ها به‌علت نداشتن غضروف توان مناسب برای تنگ و گشاد‌ شدن دارند. این ویژگی نایژک‌ها به دستگاه تنفس امکان می‌دهد تا بتواند مقدار هوای ورودی   14

یا خروجی را کنترل کنند. نایژک‌ها مخاط پوششی مژک‌دار دارند که این بافت، فضای بین‌یاخته‌ای اندکی دارد.

در نایژه اصلی غضروف به شکل حلقه کامل است.   15

بررسی سایر گزینه‌ها:
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( لایۀ دارای غدد ترشحی لایۀ زیرمخاط می‌باشد که به ترتیب از داخل به خارج دومین لایۀ نای است. گزینه 

( گفتیم که نایژک‌ها فاقد غضروف هستند و بافت ماهیچه‌ای دارند. درواقع تنها مجرایی است )از بین نای، نایژۀ اصلی، نایژه‌های باریک و نایژک‌ها( که غضروف ندارد. دقت کنید که گزینه 

حبابک جزو مجراهای تنفسی محسوب نمی‌شود.

( آخرین انشعاب نایژک در بخش هادی دستگاه تنفس، نایژک انتهایی است و پس از آن نایژک مبادله‌ای آغاز می‌گردد. گزینه 

  16

طبق رابطۀ فراوانی نسبی خواهیم داشت:   17

‌

  آخرین زیرلایه   الکترون دارد. ‌

  18

  19

  شده است. و چون تعداد الکترون‌ها دو تا از تعداد پروتون‌ها کم‌تر است، اتم مورد نظر تبدیل به یون دو بار مثبت 

  20

‌

‌

‌

بررسی عبارت ها:   21

( در مخلوط طبیعی دارای -عبارت اول نادرست است. همۀ  )تکنسیم( موجود در جهان باید به طور مصنوعی و با استفاده از واکنش های هسته ای ساخته شود و ایزوتوپ اورانیوم )‌

فراوانی کم تر از ‌ درصد است.

- عبارت دوم درست است.

- عبارت سوم درست است.

- عبارت چهارم نادرست است. پسماندهای راکتورهای اتمی هنوز خاصیت پرتوزایی دارند و دفع آن ها یک چالش اساسی به شمار می آید.

بررسي گزينه‌هاي نادرست:   22

( از روی تغيير رنگ شعله در اثر پاشيدن یک تركيب بر روی آن، می‌توان به وجود عنصر فلز در آن تركيب پي برد.

( بخار سديم موجب زرد رنگ شدن نور لامپ‌های بزرگراه‌ها می‌شود.

( گسترة طول موج نور مرئي بين  تا  نانومتر است.

آ( فراوان‌ترین عنصر فلزی در سیارۀ زمین پس از آهن، منیزیم است.   23

ب( فراوان‌ترین عنصر سیارۀ مشتری که در دمای اتاق جامد است، کربن است.

عدد جرمی یکا ندارد. جرم اتمی  را می‌توان  در نظر گرفت.   24

  25
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 فراوانی ایزوتوپ سنگین‌تر  فراوانی ایزوتوپ سبک‌تر 

 

 

این عنصر متعلق به گروه  و دورۀ پنجم است.   27

دقت کنید که زیرلایه  در این اتم از الکترون اشغال نشده است؛ بنابراین لایۀ چهارم آن به‌طور کامل پر نیست.

  28

، پرتو بنفش است که دارای کوتاه‌ترین طول موج و بیشترین انرژی است. پرتوی حاصل از انتقال الکترونی  به 

فقط عبارت )آ( درست است.   29

بررسی عبارت‌های نادرست:

ب( طول موج پرتوهای گاما از ایکس کوتاه‌تر است. )هر نانومتر معادل  متر و هر پیکومتر معادل  متر است.(

پ( رنگ سرخ در بخش بیرونی یا بالایی کمان دیده می‌شود.

ت( فاصلۀ میان دو قلۀ متوالی یا دو درۀ متوالی را طول موج می‌گویند.

  30

 که سرعت متحرک در این لحظه‌ها است را حساب می‌کنیم. شیب‌‌خط مماس در لحظه‌های  و    31

‌

  32

طبق رابطۀ تندی متوسط:

 تندی متوسط

ثانیه

برای تعیین مدت زمان حرکت در هر مرحله از رابطۀ  استفاده می‌کنیم.   33

‌

چون نمودار به صورت خط راست است، بنابراین حرکت متحرک با سرعت ثابت است. ابتدا سرعت متحرک را از روی شیب نمودار تعیین می کنیم:   34

‌

B)(۱۱B) ⇒ ۱۰۰ − =(۱۰ F۱=F۱

۱۰٫۸ =
(۱۰ × ) + ۱۱ × (۱۰۰ − )F۱ F۱

۱۰۰
⇒ ۱۰۰ × ۱۰٫۸ = ۱۰ + ۱۱۰۰ − ۱۱F۱ F۱

⇒ = ۲۰ : BF۱
۱۰ فراوانی ایزوتوپ ، = ۱۰۰ − ۲۰ = ۸۰ : BF۲

۱۱ فراوانی ایزوتوپ

۱۶

۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ /۴ ۴ ۴ /۵ ۵ , Z = ۵۲s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۲ p۶ d۱۰ s۲ p۴

۴f

n = ۶n = ۲

نکته:
هر‌چه طول موج کوتاه‌تر، انرژی بیشتر

هرچه انرژی بیشتر،انحراف در منشور بیشتر

⎫

⎭⎬

۱۰
−۹

۱۰
−۱۲

⇒ n − e = ۴۵ ⇒ n − (Z + ۲) = ۴۵ ⇒ n − Z = ۴۷ ⇒ { ⇒ n = ۱۲۷

n + Z = ۲۰۷

e = Z + ۲

n − e = ۴۵

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

n − Z = ۴۷

n + Z = ۲۰۷

۱۲۷ + Z = ۲۰۷ ⇒ Z = ۸۰

t = ۶st = ۱۰s

⇒ = = m/s

t = ۶s ⇒ = = ۳m/sv۶

۹

۶ − ۳

t = ۱۰s ⇒ = = ۰٫۷m/sv۱۰

۱۴ − ۷

۱۰

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

v۶

v۱۰

۳

۰٫۷

۳۰

۷

= = = ⇒ d = ⋅ Δt
مسافت

مدت زمان
S̄

d

Δt
S̄

Δt = ۱ × ۶۰ = ۶۰

d = ۴ × ۶۰ = ۲۴۰m

Δt =
Δx

v

= = = = = ۲m/svav

d −
d

۳

+t۱ t۲

۲
d

۳

+
d

۶

d

۳

۲

۲
d

۳

+
d

۶

d

۶

۲
d

۳

d

۳

v = = = = ۷٫۵m/s
Δx

Δt

۱۰ − (−۲۰)

۴ − ۰

۳۰

۴

x = vt + x = ۷٫۵ × ۱۰ − ۲۰ = ۵۵mx۰ − →−−−−−−−−−−−−
v=۷٫۵m/s,t=۱۰s

=−۲۰mx۰

4

رداد
1م

3
ی

راز
دبیرستان دخترانه علوی واحد شرق



در بازۀ زمانی  نمودار سرعت – زمان خط راست است و شیب ثابتی دارد. پس در تمام لحظه‌های این بازۀ زمانی شتاب ثابت و برابر شیب   35

این خط است که نقاط ابتدا و انتهای آن به ترتیب  و  هستند. بنابراین:

رابطۀ مکان – زمان یک متحرک باید شرایط یک تابع را دارا باشد و در نتیجه نمودار مکان – زمان آن نیز باید شکل نمودار یک تابع ریاضی باشد، زیرا در غیر   36

این صورت حداقل در یک زمان، متحرک در دو یا چند مکان قرار دارد و در واقعیت این اتفاق هرگز رخ نمی‌دهد.

  در بازۀ صفر تا : اولاً تندی پیوسته مثبت است یعنی متحرک تغییر جهت نمی‌دهد. پس تندی و سرعت هم‌مفهوم هستند. در بازۀ صفر تا  چون مقدار  37

افزایش یافته بنابراین تندی هم افزایش می‌یابد )پس گزینۀ  نادرست است(.

 ‌شیب خط مماس بر نمودار  برابر شتاب متحرک است، بنابراین شتاب در  و  چون شیب خطوط مماس برابر

نیست، نمی‌تواند برابر باشند: ]شیب  با  هم‌اندازه هستند ولی شیب  با  نمی‌تواند برابر باشد.[ )پس گزینۀ  هم نادرست است.(

، شیب خطوط مماس منفی است. )پس گزینۀ  ، شیب خطوط مماس، مثبت و از  تا   ‌مشابه نکتۀ قبل، کافی است شیب خطوط مماس بر نمودار  را در نظر بگیریم. از صفر تا 

هم نادرست است.(

 ‌برای مقایسۀ شتاب متوسط بین بازه‌های زمانی مختلف کافی است شیب خطوط واصل بین آن‌ها را با هم مقایسه نماییم.

بزرگی شیب خط‌های واصل  و  را با هم مقایسه کنیم. هرچه خطوط به خط عمود فرضی بر محور  نزدیک و متمایل‌تر باشند، مقدار شیب آن‌ها

بیشتر است. یعنی بزرگی شیب  از بزرگی شیب  بیشتر است. بنابراین گزینۀ  درست است.

) می‌توان با ردّ گزینه به جواب رسید. اولاً مکان اول آخر متحرک یکسان است )ردّ گزینه‌های  و    38

و چون متحرک دو بار از مبدأ مکان عبور کرده گزینۀ  درست است.

اما برای توضیح بیشتر با نام‌گذاری زمان‌ها شکل حرکت را رسم می‌کنیم.

t
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سرعت متحرک در هر لحظه برابر شیب خط مماس بر منحنی  در آن لحظه است. در نمودار  متحرک، خط مماس بر منحنی در لحظۀ   39

 از نقاط  و  عبور می‌کند. بنابراین:

 شیب خط مماس  سرعت در لحظه 

پس پاسخ گزینۀ  است.

مسافت طی شده برابر با مجموع اندازۀ جابه‌جایی‌های متحرک در بازه‌های زمانی است که جهت حرکت متحرک تغییر نمی‌کند.   40

‌

هر نامعادله را جداگانه حل کرده و از جواب‌ها اشتراک می‌گیریم.   41
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‌

‌‌از اشتراک  و  به جواب  یا  می‌رسیم که همان  است.

روش اول:   42

می‌دانیم برای نوشتن معادلۀ درجۀ دومی که ریشههایش عکس ریشههای معادلۀ درجۀ دوم داده شدهای باشد باید جای  و  را عوض کنیم و برای نوشتن معادلۀ درجۀ دومی که ریشههایش 

واحد کمتر از ریشههای معادلۀ درجۀ دوم داده شدهای باشد، باید  را به  تبدیل کنیم.

،  و  باشد. شرط آنکه یک معادلۀ درجۀ دوم دارای دو ریشۀ حقیقی منفی متمایز باشد آن است که    43

از اشتراک جواب‌های  و  و  به جواب  می‌رسیم.

روش اول:   44

 

 

 

 

 

روش دوم:

به روش عددگذاری حل می‌کنیم.

  

  

برای حل معادلات گنگ طرفین را به توان مناسب می‌رسانیم تا رادیکال‌ها از بین بروند.   45
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بیشترین مقدار تابع درجۀ دوم همان عرض رأس سهمی است.   46

تابع درجۀ دوم وقتی دارای  است که ضریب  منفی باشد، پس فقط  قابل قبول است.

براي اينکه يک معادلۀ درجۀ دوم داراي دو ريشۀ حقيقي متمايز باشد بايد  باشد بنابراين:   47

  

  

درضمن ضریب  نباید صفر باشد یعنی  است.

‌

  48

‌ها باشد، آن است که  و  باشد: ‌شرط آنکه سهمی همواره پایین محور 

‌

 

  

‌از اشتراک  و  به جواب  می‌رسیم.

  49

اگر  و  ریشه‌های معادلۀ  باشند، آنگاه:

‌

‌راه حل دوم:

در این سؤال  است:

روش اول:   50

نامعادله‌ی داده شده را به دو نامعادله تبدیل کرده و از جواب‌های آن‌ها اشتراک می‌گیریم.

 

 

− →−−−−−−−−−−−−−
Δ= −۴ac=۲۵۶−۱۱۲=۱۴۴b۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a = = ۲ ( )
۱۶ + ۱۲

۱۴
در معادله صدق نمی‌کند. غ‌ ق‌ ق

a = =
۱۶ − ۱۲

۱۴

۲

۷
ق‌ ق

⇒ =
a + ۱

a

+ ۱
۲

۷

۲

۷

= = = ۴٫۵

۹

۷

۲

۷

۹

۲

= = ۰ ⇒ ۴ac − = ۰ ⇒ ۴(k + ۳)(k) − ۱۶ = ۰ ⇒ + ۳k − ۴ = ۰y
S

۴ac − b۲

۴a
b۲ k۲

{− →−−−−
a+b+c=۰ k = ۱

k = = −۴
c
a

Maxx۲k = −۴

Δ > ۰

Δ ⇒ − ۴ac > ۰b۲ ⇒ ۳۶ − ۴(۲m − ۱)(m − ۲) > ۰ ⇒ ۹ − (۲ − ۴m − m + ۲) > ۰m۲

⇒ ۲ − ۵m − ۷m۲ = (m + ۱)(۲m − ۷) < ۰ −۱ < m < ۳٫۵− →−−−−
تعیین علامت

x۲m ≠
۱

۲

m ∈ (−۱, ۳٫۵) − { }
۱

۲

xa < ۰Δ < ۰

a < ۰ ⇒ ۱ − m < ۰ ⇒ m > ۱ (I)

Δ < ۰ ۴(m − ۳ − ۴(۱ − m)(−۱) < ۰− →−−−−
−۴ac<۰b۲

)۲ (m − ۳ + (۱ − m) < ۰− →−
÷۴

)۲

⇒ − ۶m + ۹ + ۱ − m < ۰m۲ ⇒ − ۷m + ۱۰ < ۰ ⇒ (m − ۲)(m − ۵) < ۰m۲ ⇒ ۲ < m < ۵ (II)

III۲ < m < ۵

x′x′′a + bx + c = ۰x۲

d = | − | : اختلاف جواب‌ها= x′ x′′ Δ
−−√

|a|

d = ۲

⇒ = ۲ ⇒ = ۶
۲۲۵ − ۱۲m
− −−−−−−−

√

۳
۲۲۵ − ۱۲m
− −−−−−−−

√

⇒ ۲۲۵ − ۱۲m = ۳۶ ⇒ m =
۶۳

۴

> −۱ → + ۱ > ۰ → > ۰ → > ۰
۳x + ۱

x − ۳

۳x + ۱

x − ۳

۳x + ۱ + x − ۳

x − ۳

۴x − ۲

x − ۳

→ → x < x > ۳ (I)
x

> عبارت۰

−∞

+

۱

۲

۰ −

۳

ن +

+∞ ۱

۲
یا

7

رداد
1م

3
ی

راز
دبیرستان دخترانه علوی واحد شرق



 

از اشتراک  و  به جواب  می‌رسیم.

روش دوم:

تست را به روش عددگذاری حل می‌کنیم.

نادرست است )گزینه‌های دوم و سوم و چهارم حذف می‌شوند(.  
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